



首页 → 学术文章 → 环境伦理

## 赵晓红：企业的环境责任

SA8000标准是全球第一个“企业社会责任认证标准”，它要求企业在获取合法利润的同时承担社会责任，对环境保护、劳动条件、工会权力、员工的健康和安全性及员工的培训和薪酬等设立了最低要求。人们设计该标准的宗旨是“赋予市场经济以人道主义精神”，提倡企业承担社会责任主要是为了强化企业人性化的科学管理方式，促使其内部环境更加融洽，与周边自然环境和民众的关系更加和谐，这样既推动了社会的平稳发展也为企业谋求长远利益创造了条件。

社会责任国际（SAI）是SA8000社会责任认证标准的制订和执行机构，其前身为美国经济优先认可委员会。社会责任国际是民间团体，由发达国家的几十家大型企业、多个非政府组织、工会组织和人权组织构成，社会责任认证的第一版标准于1997年公布于世，原则上是每4年修订一次。目前，该认证标准的实施还不是强制性的，任何企业可以根据自身的情况自愿申请SA8000认证。然而，该认证标准并不因为不是强制性的而受到人们的冷落，现在发达国家的许多成熟企业纷纷开始主动要求进行社会责任标准认证，并将该标准的认证和实施视为企业文化的重要组成部分。SA8000社会责任标准认证已经成为具有战略眼光的企业提升产品竞争力和树立良好社会形象的有力武器。特别值得注意的是，据美国商会组织调查，全球有超过50%的跨国公司和成熟企业表示：将考虑重新与合作企业签订新的包含社会责任内容的合同。这就意味着，今后一旦该标准普遍实行，企业的环保对策和劳工权利等内容将与贸易订单挂钩，届时如果某些外贸企业不能对SA8000标准认证采取积极的态度，它们将会蒙受相当大的利润损失，再过几年国际市场的大门甚至会对其完全关闭。发展中国家的企业对此尤需加以重视。

采取环境对策、消除环境影响是企业履行社会责任的重要组成部分。对一个承担着完整的环境责任的企业来说，它对自身的要求并不仅仅局限于不污染周边的环境。就大的方面而言，它在保障生产过程不危害环境的同时应当注重研发无害于环境和人体健康的产品，还应当注重资源（水、能源、原材料）的减量利用和循环利用，尽量降低废弃物的产生量；另外它应当努力促使企业环境与周边自然环境相互融合，让人与自然的关系保持平衡和协调。在小的方面，鼓励员工使用公共交通工具、使用可再生办公用品、注意节水节电，这些看似琐碎的做法都是企业勇于承担环境责任的表现。更重要的是，一个具有环境责任感的企业家会时时叩问和展现自己的生态良心，尤其在他感到自己的产品有可能对环境造成损害的时候，会积极采取预防和补救措施。例如法国的一家汽车生产企业为减少汽车尾气排放对大气的影响，专门出资1000万美元到巴西亚马逊森林遭到破坏的地区在5年之内种植了220万棵树木，因为重新生长的大面积森林可以吸收大气中过量的二氧化碳，从而减缓地球的温室效应。该企业把环保的目光不仅投向自己旗下的工厂的所在地，而且投向了世界性的环境问题，这种战略性的决策既有利于社会的发展又有利于企业自身的发展。

以前企业界普遍认为，环境成本的投入是影响企业利润的重要因素。然而随着人们对环境问题认识水平的逐步提高，上述观念开始发生根本的转变：企业采取环境对策之后，企业形象的改变成为打开产品销路的重要因素，符合环保要求的产品可以得到更多消费者的青睐，资源的循环利用还大大降低了生产成本的投入，企业与周边自然环境及当地民众的和谐相处为自身的发展开拓了更广阔的空间。可见，对企业来说，承担环境责任其实是一件“名利双收”的好事。所以，在当今的国际金融市场上正在悄然吹起一股“绿色投资”之风，即股东们在投资时越来越注重企业的环境责任感和绿色形象，并相信承担了环境责任的企业肯定会得到产品消费者的充分信赖，其股票将具有较大的增值潜力。另外在欧美国家，环境投资基金的设立已经拥有比较长的历史，这是一只以环境为主题的股票投资信托基金，是社会责任投资基金的一部分。在刚刚进入21世纪时，美国社会责任投资基金的市场规模就已达到2万多亿美元。

与此同时，一些国际化大型企业在海外投资建厂时开始考虑环境形象和环境效益，并主动对自己的建设项目进行严格的环境评估，当然，来自民间环保组织特别是消费者对其产品所产生的环境影响的极大关注和舆论压力也令其不可小觑。例如英特尔公司在发展中国家建立生产基地，它不仅关心生产中的污水和废弃物如何处理，并就此提出切实可行的解决方案，而且还要了解当地居民对生产基地建设的态度以及该项目对当地生物物种的影响。在环境问题上它并不完全听信急需外来投资的合作方的种种承诺，还要找出相应的法律法规来进行印证。同时它还主动聘请专业机构采集土样和地下水样以及收集大气和噪声数据，以保证日后能够证明英特尔是“干净的”。

显而易见，企业承担环境责任和制订环境对策所产生的积极影响不会只局限于企业发展自身。它们认真的作法既保护了投资地的环境又给当地（尤其是发展中国家）带来了先进的环保理念，另一方面它们作为领跑者对本行业中小企

业承担环境责任起着示范和促进的作用，当它们对下游的供货厂商提出相应的环境要求时，这种作用则更为明显。因而，企业环境责任的社会意义也就在于此。

来源：[http://www.studytimes.com.cn/txt/2006-07/21/content\\_7019383.htm](http://www.studytimes.com.cn/txt/2006-07/21/content_7019383.htm)

中国社会科学院应用伦理研究中心

北京建国门内大街5号 邮政编码：100732 电话与传真：0086-10-85195511

电子信箱：[cassethics@yahoo.com.cn](mailto:cassethics@yahoo.com.cn)